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Apostoli útmutatás magukra maradtaknak 
36−38. vers  
Ez a három vers tartalmilag még az előzőekhez tar-
tozik, s továbbra is azokat igazítja útba, akik el van-
nak jegyezve egymásnak, és még csak ezután szeret-
nének házasságra lépni. Az előző szakaszban Pál a 
házasulandókban tudatosítani akarja, hogy az össze-
torlódott és megnehezült időben milyen többlet 

megterhelést vállal az, aki magához köt valakit. Nem tiltja az egybekelést, nem tartja magasabb rendűnek a 
nem házas életformát, de időszerűbbnek látja, ha valaki egyedül marad, amiként ő is. A 36−38. versekben 
viszont az idők szaván túlmenően a természet szavát is mérlegeli. Jegyesekről van szó, akik keresik egy-
mást, és ragaszkodnak egymáshoz. Mégpedig olyanokról, akik hitben is társai egymásnak, mert ha nem így 
volna, akkor az apostol valamiképpen ezt is tekintetbe venné (vö. 12kk. vv!). Magától értetődik, hogy a 
gyakori együttlét az egymás utáni vágyat is fokozza, aminek nehéz hosszú távon ellenállni. Nem valószínű, 
hogy főként a gnosztikusok között meghonosodott „lelki házasság” már ebben a korai időben is divatban 
volt a keresztyén gyülekezetekben. Mindenesetre Pál nemcsak lelki vonzódással számol. Az általunk idézett 
új protestáns fordítás értelmezhetetlenné teszi szöveget. Mégpedig azáltal, hogy a régi fordítási hagyo-
mánynak megfelelően a hajadon leány apját tekinti annak a férfinak, akinek döntésén múlik leánya sorsa, 
férjhez menetele, vagy pártában maradása. Noha a „pater familias”-nak még Pál korában is volt némi te-
kintélye, de korántsem akkora, hogy rajta múlott volna minden.1 Neki kellene valamit tennie, ha hajadon 
leánya felett „eljárna az idő” (pontosabban: elvirágozna), de erre az eredeti szövegben semmi sem utal. Az 
a lehetőség, hogy valaki „eja;n h\ä uJpevrakmo"”, tehát „szenvedélye magával ragadná”, inkább a vőlegényre 
illik, mint az apára. Az meg végkép nem illik az apára, hogy végső esetben házasodjanak meg 
(gameivtwsan), Kivel? A hajadon leányával? Nyilvánvaló, hogy itt a jegyespár férfi tagjáról van szó. Ez így 
életszerűbb is. 

39−40. vers 
Úgy tűnik, a bizonytalan élethelyzetben levő gyülekezeti tagok között, Pál végül az özvegyekre fordítja a 
szót. Schragenak más a véleménye. Azt gondolja, hogy a megelőző versekhez kapcsolódva, most az eljegy-
zett menyasszonyok kerülnek sorra. Nekik Pál szerint csak akkor van lehetőségük helyzetük megváltozta-
tására, ha az a férfi, aki eljegyezte őt magának, „jobblétre szenderül”, különben kötve van hozzá haláláig2. 
A római jog szerint az eljegyzés erős kötés volt, de nem felbonthatatlan. Legfeljebb a jegyajándékot kellett 
visszaadni.3 Nem valószínű, hogy a magukra maradt menyasszonyok olyan számosan voltak a korinthusi 
gyülekezetben, hogy az apostolnak külön kellett volna velük foglalkozni. Sokkal hihetőbb, hogy az özvegy-
gyé lett asszonyoknak ad Pál tanácsot. A férfi támasz nélkül maradt nők az egyik legnagyobb szociális 
gondot jelentettek már kezdettől fogva a keresztyén gyülekezetekben. Átfogó és hatékony társadalmi gon-
                                                           
1 BRÓSZ-PÓLAY: Római jog, Budapest, Tankönyvkiadó, 1974, 388. Pont 
2 SCHRAGE: Der erste Brief an die Korinther, 2. Benziger Verlag, neukirchener Verlag, 1995, 204.  
3 BRÓSZ-PÓLAY: Római jog, 382. Pont. 
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7,36Ha pedig valaki azt gondolja, hogy tisztességtelenül bánik hajadon leányával, ha eljár felette az idő, 
és mégis hajadon marad, tegye meg, amit akar, nem vétkezik: adja férjhez. 7,37Aki azonban szilárd elha-
tározásra jutott, és a szükség nem kényszeríti, mert hatalma van saját kívánsága felett, és úgy döntött 
szívében, hogy jegyesét megőrzi: jól teszi. 7,38Azért, aki feleségül veszi jegyesét, az is jól teszi, de aki 
nem veszi feleségül, még jobban teszi. 7,39Az asszonyt törvény köti, amíg él a férje, de ha a férje meghal, 
szabadon férjhez mehet ahhoz, akihez akar, de csak az Úrban. 7,40Az én véleményem szerint azonban 
boldogabb lesz, ha úgy marad. Hiszem pedig, hogy bennem is az Isten Lelke van. 

 
Amit a textusról tudni kell: 

• exegetikai megjegyzések 
• teológiai összefüggések feltárása 
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doskodásról abban az időben még nem beszélhetünk. Ezért tartozott a „tiszta és szeplőtelen kegyességhez 
az Isten és Atya előtt: meglátogatni az árvákat és özvegyeket nyomorúságukban.”(Jak 1,27) Természetesen 
a legkedvezőbb megoldás az özvegyi állapotban lévő számára az apostol szerint is, ha új házastársat talál 
magának. De nem akármilyet! 
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1. Pál a levél 6. és 7. fejezetében arra töre-
kedett, hogy az emberi kapcsolatok egyik 
legérzékenyebb területe, a férfi és nő vi-
szonya a társadalmi érintkezésben, főként 
pedig a házasságban, legyen a szó igazi 
értelmében „időszerűvé”, azaz feleljen meg 
az eszkatológikus idők természetének. 
Nézzenek túl a földi élet határán, és nézze-
nek egymásra, mint Isten örökkévaló vilá-
gának örököseire. De az eljövendő világ 

erői már a földi élet adottságaiban is érvényesülnek, és a Krisztusban hívő részesülhet az Urával való kö-
zösségben, az Isten Lelkének ajándékában. Pál mégis következetesen óvja a hívőket attól, nehogy elbiza-
kodjanak, és evilági kötöttségeiket könnyelműen kezeljék. Tegyük fel például, hogy egy Krisztusban hívő 
férfi és egy Krisztusban hívő leány megszeretik egymást, ugyanakkor pedig szeretnék, ha kapcsolatuk men-
tes maradna minden földi „hívságtól”. De ha valóban szívesen vannak együtt, és vágyódnak egymás után, 
ugyanakkor Istentől nem kapják meg az önmegtartóztatás karizmáját, csak őrlődnek, hiszen nincsenek még 
az eljövendőben, de itt e világban sem élhetnek teremtettségüknek megfelelően. Amennyiben így volnának 
– mondja Pál –, házasodjanak össze, még ha ez nem is hozná el számunkra a földi mennyországot. 

2. Az özvegyeknek pedig tudniuk kell, hogy nem feltétlenül a síron túli hűség felel meg Isten akaratának. 
Sok özvegy elveszíti a valóság iránti érzékét, mintha nem kellene még itt a földön valamiképpen elrendez-
nie életét, és megtalálnia hátralevő életének értelmét, és szolgálatát. Aki nem a sors szeszélyére hagyatko-
zik, hanem Isten oltalmazó szeretetére, az földi létének értelmét látja, még megpróbáltatások között is, 
mindaddig, amíg a hazahívó szó el nem hangzik. Ha pedig talál valakit, akivel magányát megoszthatja, 
fogadja el Isten kezéből – tanácsolja az apostol. Feltéve, ha ez kapcsolat nem válik „párosult magánnyá”. 

3. Egyet azonban lelkére köt Pál a társat kereső özvegynek: ha újra házasságot köt valakivel, „azt az Úrban 
tegye”. Ez nem jelenthet mást, mint hogy az új házastársak legyenek egyek a Krisztusba vetett hitben, az iránta 
tanúsított szeretetben. Nem mintha Pál eleve lehetetlennek tartaná keresztyén és pogány házastársak együtt-
élését. A fejezet 13. és következő verseiben azt tanácsolja a keresztyén házasfélnek, hogy ne váljon el po-
gánynak maradt házastársától, hacsak az nem akar tőle elválni. Most viszont óvja a magukra maradt özve-
gyeket attól, hogy nem keresztyén házastárssal kössék egybe életüket. Mégsem kell következetlenséget Pál 
szemére vetni. Mert más helyzet az, ha valaki hitre jutása előtt már együtt élt hitre még nem jutott házas-
társával, és ismét más az, ha még nincs elkötelezve, s csupán mérlegeli, hogy vajon ki fog-e jönni egy hité-
ben nem osztozó házastárssal. Nagy elbizakodottságról vall ugyanis tudatosan belemenni egy ilyen kapcso-
latba abban a meggyőződésben, hogy neki bizonyosan sikerülni fog a hitbeli ellentéteket áthidalnia. Holott 
nyilvánvaló, hogy a hit Isten ajándéka. Ami pedig nem az emberen múlik, azt senki nem kényszerítheti 
másra. Isten pedig, aki egyedül tehetné meg szabad kegyelméből és jó tetszéséből, nem kényszeríthető 
semmire. Minden ilyen irányú kísérlet az istenkísértés klasszikus esete.  
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